



ΚΥΡΙΑΚΗ 1 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2019

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟ ΒΗΜΑ 33 B5

## Επικαιρότητα

### Θα χρειαστεί εκ νέου επανυπολογισμός

Με την εφαρμογή των νέων ποσοστών αναπλήρωσης θα χρειαστεί - εκ νέου - επανυπολογισμός όλων των συντάξεων κύριας ασφάλισης. Τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης θα φέρουν αναδομοκτικές αυξήσεις σε



ορισμένες κατηγορίες συνταξιούχων, ενώ σε άλλους - όσοι έχουν προσωπική διαφορά από τον προηγούμενο επανυπολογισμό - θα οδηγήσουν σε αντίστοιχη μείωση της συγκεκριμένης διαφοράς.

Οι ανταποδοτικές συντάξεις πρέπει να υπολογιστούν αναδομοκτικά από 4 Οκτωβρίου, κάποιος να λάβουν αυξήσεις, εφόσον ο προηγούμενος υπολογισμός είχε βγάλει μικρότερο ποσό.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΔΗΣ

Αυξήσεις συντάξεων για ασφαλισμένους με πολλά έτη ασφάλισης, νέες - μειωμένες - ασφαλιστικές εισφορές για τους μη μισθωτούς και ριζικές αλλαγές στο καθεστώς της επικουρικής ασφάλισης για τους νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας προβλέπει το νομοσχέδιο της κυβέρνησης για τον επανασχεδιασμό του ασφαλιστικού συστήματος, που αναμένεται να έλθει προς ψήφιση εντός του Ιανουαρίου.

Οι περισσότερες διατάξεις του νομοσχεδίου εγκρίθηκαν κατά τη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου την προηγούμενη Πέμπτη, ενώ αναμένεται - ακόμη - να οριστικοποιηθούν οι αλλαγές στα ποσοστά των συντελεστών αναπλήρωσης για όσους έχουν άνω των 30 ετών ασφάλισης. Η πρόταση του υπουργείου Εργασίας για το θέμα αυτό θα πάρει την τελική της μορφή όταν ολοκληρωθεί η αναλογιστική μελέτη που βρίσκεται σε εξέλιξη αυτή την περίοδο.

### ΕΦΚΑ και ΕΤΕΑΕΠ

Κατά τα λοιπά ο υπουργός Εργασίας κ. Ι. Βρούτσος παρουσίασε στο Υπουργικό Συμβούλιο σχέδιο πλήρους ηλεκτρονικής λειτουργίας του ΕΦΚΑ αλλά και τους επικουρικού ταμείου ΕΤΕΑΕΠ (ηλεκτρονική διακυβέρνηση), με στόχο την ταχύτερη έκδοση των συντάξεων. Στόχος του υπουργείου είναι η λειτουργία των δύο Ταμείων κατά το πρότυπο της Εφορίας (ΤΑΧΙΣΝΕΤ), έτσι ώστε σε συνδυασμό με τη δραστηριοποίηση του συστήματος ΑΤΑΑΣ, το οποίο συγκεντρώνει την ασφαλιστική ιστορία για όλους τους ασφαλισμένους της χώρας, να γίνει το πρώτο βήμα για τον πλήρη ψηφιακό εκσυγχρονισμό του συστήματος.

Αλλούστε η ηγεσία του υπουργείου έχει δεσμευτεί - πολλές φορές - ότι από 1ης Ιουνίου του 2020 το ένα



Ο υπουργός Εργασίας Γιάννης Βρούτσος (αριστερά) παρουσίασε στο Υπουργικό Συμβούλιο τις διατάξεις του νομοσχεδίου για τον επανασχεδιασμό του ασφαλιστικού συστήματος.

### ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ ΚΑΤΑ 35% ΥΠΟΧΡΕΤΑΙ Ο ΜΗΤΑΡΧΑΚΗΣ

Το 2021 θα τεθεί σε ισχύ το νέο σύστημα επικουρικής ασφάλισης, το οποίο ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Ν. Μητράκης εκτιμά ότι θα αποδίδει αυξημένες κατά 35% παροχές στους ασφαλισμένους. Στο νέο σύστημα θα ενταχθούν οι νεοεισερχόμενοι στην αγορά εργασίας, ενώ σε βάθος χρόνου το νέο σύστημα επικουρικής ασφάλισης αναμένεται να δημιουργήσει επενδυτικά κεφάλαια που θα ξεπεράσουν τα 100 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με το κυβερνητικό σχέδιο, οι ενταγμένοι στο νέο σύστημα ασφαλισμένοι θα μπορούν ελεύθερα να επιλέγουν πού και πώς θα επενδύσουν οι εισφορές τους, προχωρώντας σε κινήσεις χαμηλού ή και υψηλού ρίσκου. Ο υφυπουργός Κοινωνικών Ασφαλίσεων υπογραμμίζει ότι το νέο επικουρικό σύστημα ασφάλισης θα περιέχεται στο ασφαλιστικό νομοσχέδιο, το οποίο θα κατατεθεί στη Βουλή εντός του Ιανουαρίου. Με αυτό θα μπου οι βάσεις για τη μετάβαση σε ένα νέο σύστημα υποχρεωτικής κεφαλαιοποιητικής επικουρικής ασφάλισης, που θα αποτρέπει τον δεύτερο πυλώνα ασφάλισης. Η επικουρική σύνταξη θα είναι αμιγώς κεφαλαιοποιητική, ενώ η κύρια θα παραμείνει δημοσία, διανεμητική και αναδομοκτική. Ο ασφαλισμένος θα αποκτά λόγω και δικαιώματα στη συνδιαμόρφωση του συνταξιοδοτικού βίου του. Κάθε ασφαλισμένος θα διαθέτει τον δικό του στομικό λογαριασμό στο ΕΤΕΑΕΠ και τα χρήματά του θα επενδύονται βάσει της στρατηγικής που ο ίδιος έχει επιλέξει. Σε συνεργασία με την ΑΕΔΑΚ των ασφαλιστικών ταμείων θα δημιουργηθούν τρία επενδυτικά προϊόντα χαμηλού, μεσοίου και υψηλού ρίσκου, από τα οποία ο ασφαλισμένος θα επιλέξει. Επίσης ο ασφαλισμένος θα μπορεί να επιλέγει - εντός ενός ημισιού - και την ηλικία συνταξιοδότησής του, ανεξαρτήτως του γενικού ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης. Τέλος, το 25% του κεφαλαίου που συσσωρεύεται στην στομική μερίδα του ασφαλισμένου θα μπορεί να καταβληθεί κατά τη συνταξιοδότηση με τη μορφή εφάραξ, ενώ το υπόλοιπο με τη μορφή μηνιαίας σύνταξης.

# Μεγαλύτερες συντάξεις με ασφάλιση πάνω από 30 χρόνια

Αλλαγές στις εισφορές των μη μισθωτών και στο καθεστώς της επικουρικής σύνταξης - Στην τελική ευθεία το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, συζητήθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο

τρίτο των νέων συντάξεων θα εκδίδεται ψηφιακά και την επόμενη τριετία το σύνολο των συντάξεων».

### Κλιμακωτό

Πέραν αυτών, αυξήσεις συντάξεων αναμένεται να προκύψουν για ασφαλι-

σμένους με 30 έτη ασφάλισης και άνω, από την αύξηση των ποσοστών αναπλήρωσης που θα περιλαμβάνει το ασφαλιστικό νομοσχέδιο κλιμακωτά μέχρι τα 40 έτη ασφάλισης. Οι αλλαγές που σχεδιάζονται στα ποσοστά

αναπλήρωσης των ανταποδοτικών συντάξεων θα υπακούουν στη λογική ότι όσο παραμένει ο εργαζόμενος στην εργασία του και στην ασφάλιση τόσο θα αυξάνει η ανταπόδοση. Ετσι αναμένεται η αύξηση των ποσοστών ανταπο-

δοσης μετά τα 30 έτη, με στόχο να επιτύχουμε ξεπερνώντας (αθροιστικά) το 50% στα 40 έτη ασφάλισης. Σήμερα η αναπλήρωση της ανταποδοτικής για όσους αποχωρούν με 40 χρόνια είναι 42,80%. Τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης θα επηρεάσουν εκατοντάδες χιλιάδες παλαιές και νέες συντάξεις που έχουν πάνω από 30 έτη ασφάλισης.

### Οι αλλαγές

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι αλλαγές επικεντρώνονται στους συντελεστές της ανταποδοτικής σύνταξης για όσους αποχωρούν με πολλά χρόνια. Εξετάζεται οι αυξήσεις να ξεκινούν από τα 30 έτη και πάνω, ώστε να κλιμακώνονται όσο προσιθθενται χρόνια ασφαλιστικού βίου. Για τον λόγο αυτόν βρίσκεται σε εξέλιξη αναλογιστική μελέτη η οποία επικεντρώνεται σε σενάρια αυξημένων ποσοστών αναπλήρωσης άνω των 30 ετών ασφάλισης.

Σήμερα η αναπλήρωση στη 15ετία μόνο για το τμήμα της ανταποδοτικής είναι στο 11,55%, στην 20ετία στο 15,87%, στην 25ετία στο 20,68%, στην 30ετία στο 26,37%, στην 35ετία στο 33,81% και στην 40ετία στο 42,80%. Σημειώνεται ότι η ανταποδοτική σύνταξη είναι ένα τμήμα της σύνταξης στο οποίο προστίθεται η εθνική σύνταξη και προκύπτει το συνολικό ποσό της σύνταξης.

Αλλαγές ετοιμάζονται και στις εισφορές των ελευθέρων επαγγελματιών, των αυτοαπασχολούμενων και των αγροτών, για τους οποίους το δικαστήριο έκρινε ως αντισυνταγματικό τον τρόπο υπολογισμού τους, σε σύγκριση με τις εισφορές των μισθωτών. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι 1,4 εκατ. μη μισθωτοί θα μπορούν να επιλέγουν ελεύθερα το ύψος των ασφαλιστικών εισφορών μεταξύ επτά ασφαλιστικών κατηγοριών, με τα ποσά να κυμαίνονται πιθανότατα μεταξύ 210 και 566 ευρώ τον μήνα. Ενωϊκότορο καθεστώς θα έχουν όλοι οι επαγγελματίες κατά τα πρώτα 5 χρόνια της δραστηριοποίησής τους, με την εισφορά να ορίζεται στα 126 ευρώ, αλλά και σταθερό ύψος ασφαλιστικών υφείας στα 66 ευρώ. Για τους αγρότες, τα ασφαλιστικά διαμορφώνονται χαμηλότερα από αυτά των υπόλοιπων μη μισθωτών.

Χαμηλότερα ασφαλιστρά για τους αγρότες

## 2. ΩΡΟΛΟΓΙΑΚΗ ΒΟΜΒΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .01/12/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .01/12/2019

Σελίδα: . . . . . 2



### ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΜΕ ΤΗΝ



### Ωρολογιακή βόμβα το δημογραφικό πρόβλημα για την Ελλάδα



Γράφει ο **Γιάννης Λαγός**  
Μη εγγεγραμμένος Ευρωβουλευτής  
Πρόεδρος Ε.ΛΑ.ΣΥΝ.

Για πρώτη φορά από τότε που καταγράφηκαν στοιχεία, στην Ελλάδα γεννιούνται λιγότερα από 100.000 παιδιά ετησίως, την ώρα που η Ελλάδα εμφανίζει το μεγαλύτερο ποσοστό εκτρώσεων στην Ευρώπη και το τρίτο παγκοσμίως, με περίπου 250.000 ετησίως (!). Το 2018 οι γεννήσεις ανήλθαν στις 87.074, έναντι 120.886 θανάτων, διαμορφώνοντας ένα αρνητικό ισοζύγιο γεννήσεων - θανάτων, πρωτοφανές εν καιρώ ειρήνης.

**Παράλληλα**, οι Ελληνίδες κατέχουν έναν από τους πιο χαμηλούς δείκτες γονιμότητας παγκοσμίως (1,36 παιδιά ανά γυναίκα), όριο σαφώς χαμηλότερο σε σχέση με το απαραίτητο 2,1 για τη σταθεροποίηση του πληθυσμού. Επιπλέον, συνολικά 500.000 Έλληνες, κυρίως κάτω των 40 ετών, δηλαδή στο σύνολό τους άτομα σε αναπαραγωγική ηλικία, αναγκάστηκαν να μεταναστεύσουν και να αναζητήσουν μια καλύτερη τύχη στο εξωτερικό την πενταετία 2012-2017 εξαιτίας της ανεργίας και της γενικότερης εργασιακής και οικονομικής ασφάλειας, γεγονός που αποδεικνύει ότι η οικονομική κρίση και η παρατεταμένη λιτότητα οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια σε ελληνική "γενοκτονία".

#### Ερωτάται η Επιτροπή:

- Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί για να δοθούν κίνητρα στους νέους Έλληνες ώστε να δημιουργήσουν οικογένεια; Για ποιο λόγο υπάρχουν πόροι και παροχή κινήτρων μόνο για τις ορδές των Αφροασιατών;

- Προτίθεται να προβεί σε αυστηροποίηση του νομικού πλαισίου για τις εκτρώσεις;

\* Την αποκλειστική ευθύνη για τις απόψεις που δηλώνονται φέρει ο συντάκτης. Οι απόψεις αυτές δεν εκφράζουν κατ' ανάγκη την επίσημη θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.